Материалы к зачету по теме                                         "Кинематика материальной точки "

для 10 класса  вечерней (сменной) общеобразовательной школы №2 г.Балашова Саратовской области"
1. Механическое движение. 
Явление механического движения тел (материальных точек)состоит в том, что положение тела относительно других тел, т. е. его координаты, с течением времени изменяется. Чтобы найти координаты тела в любой момент времени, нужно знать начальные координаты и вектор перемещения тела. Изменение координаты тела равно проекции вектора перемещения на соответствующую ось координат.

Прямолинейное равномерное движение – это движение при котором, за каждые равные промежутки времени тело(материальная точка) совершает равные расстояния. Это самый простой вид движения. При таком движении нужно определять лишь одну координату потому, что координатную ось можно направить вдоль направления движения тела. Координату х тела (материальной точки) в любой момент времени t можно вычислить по формуле:


где [image: image1.png]


— начальная координата тела, а [image: image2.png]


— проекция вектора его скорости на ось х. При вычислениях по этой формуле знаки входящих в нее величин определяются условием задачи.

Механическое движение относительно. Это значит, что перемещение и скорость тела относительно различных систем координат, движущихся друг относительно друга, различны.

Покой также относителен. Если относительно какой-то системы координат тело покоится, то существуют и такие системы отсчета, относительно которых оно движется.

2. Основная задача механики 
состоит в нахождении положения тела в любой момент времени.                                        Решение этой задачи идет по своеобразной «цепочке»:
чтобы найти координату точки, нужно знать ее перемещение, а чтобы вычислить перемещение, нужно знать скорость движения. 
По такой цепочке: скорость → перемещение → координата решают задачи механики для прямолинейного равномерного движения.

Если движение ускоренное, то нужно знать ускорение, так что при таком движении задачи решают по «цепочке» ускорение → скорость → перемещение → координата.                И для равномерного, и для ускоренного движения должны быть известны начальные условия — начальные координаты и начальная скорость.
При прямолинейном ускоренном движении мгновенная скорость тела (материальной точки) непрерывно изменяется от одного момента времени к другому. Поэтому для вычисления скорости в любой момент времени и в любой точке нужно знать быстроту ее изменения, т.е. ускорение:
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. 

Проекцию скорости тела на выбранную координатную ось в любой момент времени t вычисляют по формуле:
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. 

Координату тела находят по формуле:
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. 

Проекцию перемещения находят по формуле: 
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.

Из приведенных формул получаются формулы для скорости, координат и перемещений при равномерном прямолинейном движении, если принять, что а x = 0. 

Значение проекции перемещения при равноускоренном движении можно определить также по формуле:
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.

	Так как
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	, то для координаты тела х имеем:
	[image: image9.png]2 _y?
Vo Vo

2a,






При вычислениях по приведенным формулам знаки проекций векторов [image: image10.png]


, а также знак начальной координаты х, определяются условием задачи и направлением оси координат.

3. При криволинейном движении непрерывно изменяется направление вектора скорости, и в каждой точке траектории он направлен по касательной к траектории в данной точке. Поэтому даже равномерное движение по криволинейной траектории, при котором значение модуля скорости постоянно, есть ускоренное движение. Движение тела (материальной точки) по окружности описывают не только с помощью линейных величин — перемещения и скорости, но и с помощью угловых величин — угла поворота радиуса φ, проведенного из центра окружности к телу, и угловой скорости ω.
Связь между линейной и угловой скоростью выражается формулой:
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,

где r — радиус окружности.
При равномерном движении по окружности вектор ускорения в любой точке окружности перпендикулярен вектору скорости и направлен к центру окружности. Модуль вектора центростремительного ускорения выражается равенством:
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. 

Относительно вращающегося стержня (оси) не закрепленное на нем тело (точка) движется вдоль стержня по направлению от оси вращения.

Пример решения задачи: 
1. Ширина реки 200 м. Лодка, держа курс перпендикулярно течению реки, достигла противоположного берега за 140 с. Скорость течения воды в реке 0,8 м/с. Определите скорость и перемещение лодки относительно берега.
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Вычисления: 
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Ответ: Скорость лодки относительно берега 1,6 м/с, перемещение 112 м.

Решите задачи самостоятельно: 
1. Через реку переправляется лодка, выдерживая курс перпендикулярно течению. Скорость лодки 
4 м/с, скорость течения реки 3 м/с. Какова ширина реки, если лодку снесло на 60 м?

2. 9 км/ч = ... м/с; 10 м/с = ... км/ч; 8 км/с = ... км/ч, 54 км/ч = ...м/с.

3. Автомобиль движется: а) с постоянной скоростью; б) с постоянным ускорением; 
в) с положительным ускорением; г) с отрицательным ускорением. 
Назовите вид каждого движения и изобразите соответствующие графики скорости. 

